

李克強抵俄 將簽一攬子合作協議

香港文匯報訊 應俄羅斯總理梅德韋傑夫邀請，中國國務院總理李克強於當地時間12日下午乘專機抵達莫斯科伏努科沃2號機場，開始對俄羅斯進行正式訪問並舉行中俄總理第十九次定期會晤。據俄新網12日報道，訪俄期間，李克強將與俄方在莫斯科簽署一攬子雙邊合作文件。

綜合媒體報道，俄羅斯政府高級官員、中國駐俄羅斯大使李輝等到機場迎接。俄方為李克強舉行了隆重的歡迎儀式，軍樂隊高奏中俄兩國國歌，李克強檢閱了儀仗隊。

李克強表示，中俄全面戰略合作夥伴關係已進入新的發展階段。我期待通過此訪進一步深化中俄傳統友誼，擴大兩國務實合作，推動雙邊關係取得更大發展。

兩國銀行擬簽本幣結算協議

訪問期間，李克強將會見俄羅斯總統普京，同梅德韋傑夫總理舉行中俄總理第十九次定期會晤，出席雙邊合作協議簽字儀式，同梅德韋傑夫總理共同出席「開放式創新」國際論壇開幕式並發表演講，並會見俄羅斯

國家杜馬主席和聯邦委員會主席。俄羅斯外交部副部長伊戈爾·莫爾古羅夫在接受媒體採訪時表示，兩國政府首腦會晤期間將簽署一攬子協議，涉及眾多的雙邊合作領域。包括關於東線供氣政府間協議以及避免雙重徵稅協定，在衛星導航系統、高鐵項目、核能、旅遊業、金融和海關領域合作備忘錄。此外，兩國銀行計劃簽署本幣結算和貿易投資協議。

李克強是在圓滿結束對德國的正式訪問並主持第三輪中德政府磋商後抵達莫斯科的。



李克強抵達莫斯科展開對俄羅斯訪問，俄方在機場舉行隆重歡迎儀式。路透社

中歐貿易日均15億美元

指中國經濟依靠改革創新 增長質量效益提升

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)中國國務院總理李克強於當地時間11日在中歐論壇漢堡峰會上發表演講。他表示，中歐每天就有15億美元的貿易往來。中國是最大的新興市場國家，歐盟是最大的發達經濟體，中歐交融一切都有可能。李克強在演講中也提及中國經濟，他指出，當前中國經濟運行仍處於合理區間，同時依靠改革創新，中國經濟增長的質量效益在提升，結構在調整。



李克強「歐洲行」

李克強

近40年，中歐關係已由一棵小苗長成枝繁葉茂的大樹，這棵樹上掛滿了累累果實。無論是政治互信、經貿合作還是人文交流，都達到了前所未有的高度。中歐建交以來，雙方貿易增長了230多倍，現在平均每天就有15億美元的貿易往來。也就是說，在他演講的這20分鐘裡，中歐之間達成了幾千萬美元的合作。

「新興」發達攜手優勢倍增

李克強續指，中國是最大的新興市場國家，歐盟是最大的發達經濟體，「最大」與「最大」交融，一切都有可能，「新興」與「發達」攜手、優勢就會倍增，中歐在新興和發達經濟體合作中可以成為典範。

李克強還對中歐深化合作提出了三點建議：一是共謀貿易發展「大棋局」。中歐應共同反對各種形式的貿易保護主義，同時可以盡早啟動建立中歐自貿區的可行性研究。二是推動投資進入「快車道」。中歐早日達成投資協定，能夠為相互投資保駕護航，應加快談判進程，盡快取得成果。三是開闢創新合作「深海域」。

此外，李克強在演講中也介紹了中國經濟當前形勢和發展前景。他表示，今年以來，面對錯綜複雜的國際國內環境，中國經濟面臨下行壓力，但運行總體平穩。上半年GDP增長7.4%，第三季度基本延續這種態勢。這一增速相對於中國過去10%左右的高速度，雖有所下降，但還屬於中高水平。中國的經濟總量已經相當大，現在7%的增量相當於、甚至高於過去10%的增量，也相當於一個中等經濟體的規模。

改革對經濟也是一種刺激

李克強說，今年年初和近幾個月，中國經濟一些指標出現小幅波動，但經濟運行仍處於合理區間。他強調，經濟發展不是短跑，而是沒有終點的長跑，要有一定的速度，但更重要的是看耐力和後勁。中國經濟增長的質量效益在提升，這是我們希望看到的。

「中國經濟能有這樣的表現，主要靠的是改革創新」，李克強指出，面對經濟下行壓力，中國沒有實行「大水漫灌」式的強刺激，沒有放鬆銀根和擴大赤字，而是強力推改革。他認為，改革對經濟也是一種刺激，能夠再造微觀基礎，優化宏觀環境，激發巨大市場活力和社會創造力。

前駐德大使：總理唱響中歐合作機遇論



李克強在出席完中歐論壇漢堡峰會第六屆會議後，在下榻酒店與前來歡迎的留學生交談。中新社

香港文匯報訊 中國前駐德國大使梅兆榮在華網撰文，解讀李克強總理此次訪德三大「看點」。梅兆榮指出，李克強總理在中歐論壇漢堡峰會閉幕式上的主旨演講，闡述中國對中歐合作的整體思路和考慮，唱響「中歐合作機遇論」，釋放中國重視歐洲和中歐合作的積極信號。

對於第一個「看點」，梅兆榮表示，政府磋商和發表《中德合作行動綱要》是此訪日程中的重點，也是此訪的最重要結果。而此次發表的《中德合作行動綱要》也是目前中歐之間涉及領域最大、項目措施最多的雙邊合作文件。此次磋商的特點是緊扣「共創創新」這個主題，建立中德創新合作夥伴關係。「創新」和「開放」是形容此訪的兩個關鍵詞。因為「創新」是發展的動力源泉，「開放」是相互交流與合作的前提，是互利共贏的基礎。

梅兆榮表示，第二個「看點」，是李克強總理與默克爾總理一起出席第七屆中德經濟技術合作論壇並發表重要講話。在這個講話中，李總理全面闡述了中國的開放政策和營商環境，並就全面規劃兩國中長期合作、打造新亮點、挖掘新潛力、搭建新平台提出了建議，突出中德創新合作「雙贏論」。

梅兆榮指出，第三個「看點」，是李克強總理在中歐論壇漢堡峰會閉幕式上的主旨演講，主要是全面介紹中國經濟形勢、未來發展方向和改革開放舉措，闡述中國對中歐合作的整體思路和考慮，唱響「中歐合作機遇論」，釋放中國重視歐洲和中歐合作的積極信號。



李克強在漢堡出席中歐論壇漢堡峰會第六屆會議並發表題為《樹立互利共贏的新標杆》的主旨演講。中新社



中歐論壇漢堡峰會第六屆會議現場。中新社



李克強在漢堡會見歐洲會議議長舒爾茨。新華社

李克強晤歐洲議長 冀深化合作

香港文匯報訊 國務院總理李克強當地時間11日下午在漢堡會見歐洲會議議長舒爾茨。李克強表示，東西方文明在相互尊重、平等相待的基礎上互學互鑒，是中歐關係發展的重要基礎。

綜合新華社、中新社報道，李克強指出，中國高度重視發展同包括歐洲議會在内的歐盟機構的關係，願與歐方加強互信，深化合作，擴大共同利益，通過對話與協商解決分歧。

舒爾茨表示，中國是維護世界和平、穩定與發展的重要力量。歐中是應對全球性挑戰的核心夥伴，歐中關係已遠遠超出雙邊範疇，對世界具有重要意義。歐中雙方要用全球視野並本着平等互利、相互尊重的原則看待和處理彼此關係，超越分歧和對抗，通過坦誠對話和友好合作維護共同利益，應對共同挑戰。歐洲議會願同中方加強溝通交流，支持歐中盡快簽署投資協定，為歐中關係發展發揮積極作用。

支持盧森堡發展離岸人民幣市場

此外，李克強於當天上午在出席



李克強會見盧森堡首相貝特爾。中新社

中歐論壇漢堡峰會前會見盧森堡首相貝特爾。李克強強調，中方重視盧森堡國際金融中心的地位和作用，支持在雙邊貿易和投資中擴大本幣使用，支持盧森堡發展離岸人民幣市場。歡迎盧森堡金融機構和製造業企業赴華投資，希望盧方為中國企業在盧投資經營提供便利。

貝特爾表示，盧中關係是相互尊重、互利共贏的，始終充滿活力。盧方願與中方加強金融等領域合作，願做中國企業和金融機構進入歐洲和歐元區的門戶，歡迎更多中國企業和銀行赴盧發展業務，並將為此提供便利。盧方願為歐中關係發展發揮積極推動作用。

香港文匯報訊 陪同李克強總理出席第三輪中德政府磋商的外交部長王毅與德國外長施泰因邁爾在兩國外長對口磋商時商定，中德將加快締結中德刑事司法協助條約和引渡條約談判，兩項條約將為中德兩國在國際追逃追贓方面開展合作奠定法律基礎。雙方強調，德國不應成為腐敗分子的避難所。

國際在線報道稱，這是2007年以來，中德就締結刑事司法協助條約舉行的第四輪談判。

採綜合措施暢通國際合作渠道

另據《中國紀檢監察報》報道，專家認為，在國際追逃追贓方面，中國做了不少努力，但也存在一些必須克服的困難和障礙。一方面，與中國簽訂刑事司法協助類條約和引渡條約的國家主要為發展中國家，而外逃貪官的「避罪天堂」則主要為歐美等發達國家。另一方面，由於不同國家間司法制度有所區別、人權理解存在差異以及腐敗資產歸屬的利益糾葛等因素，追逃追贓方面的國際合作渠道並不是很暢通。

據了解，追求改變的行動正在進行。一是採取靈活務實的方法克服合作障礙。中國積極推動亞太經合組織反腐敗執法合作網絡的建立，該網絡由APEC各經濟體反腐敗和執法機構人員組成，旨在加強以追逃追贓為重點的個案合作、經驗分享和能力建設。目前，中國已經與93個國家簽署了檢務合作協議或諒解備忘錄，與189個國家建立了警務合作關係，並與美國、加拿大等建立了司法與執法合作機制。二是綜合運用引渡、遣返、勸返等手段，推進重點個案追逃追贓工作。

漢堡市長用「高層關係」爭取李克強往訪

香港文匯報訊 德國漢堡市市長蕭爾茨利用他的高層人脈，爭取到了中國總理李克強對當地的訪問。

當地時間10月10日中午，正當李克強在柏林與德國總理默克爾舉行會晤時，蕭爾茨在漢堡市政廳向《第一財經日報記者》透露了李克強訪漢堡的協調過程。

蕭爾茨透露，漢堡方面和中國駐德國大使、駐漢堡領事館進行了多次磋商，也和德國中央政府進行了協調。「這點並非難事。」他說，「我曾經是德國勞工部部長(2007年11月份—2009年10月份)和內閣成員，得益於這樣的人脈，協調起類似的事務也相對容易一些。德國外交部長也是我的好朋友，所以大家一起努力爭取到了李克強的來訪。」

漢堡是德國第二大城市，蕭爾茨稱，「漢堡與中國的商企結緣已經有幾個世紀，這段緣分還將繼續。」已經有超過500家中國企業在德國投資，後來者亦絡繹不絕，特別是有更多來自銀行業的中企來到漢堡。「漢堡是歐洲第二大港口，同時也是歐洲對華進出口集散的最重要港口樞紐。未來，我們會保持這一優勢。」他說。蕭爾茨在10日漢堡峰會閉幕致辭中表示，「我們離不開中國，不誇張地說，漢堡是中國在歐洲的首都。」



李克強會見漢堡市長蕭爾茨。美聯社